



奋进新征程 建功新时代

青海：坚决筑牢国家生态安全屏障

新华社记者 陈凯 骆晓飞 李占轶

党的十八大以来，习近平总书记两次到青海考察，两次参加全国人大青海代表团审议，作出系列重要指示，强调青海“要搞好中国三江源国家公园体制试点，统筹推进生态工程、节能减排、环境整治、美丽城乡建设，筑牢国家生态安全屏障，使青海成为美丽中国的亮丽名片”。

沿着习近平总书记指引的方向，青海以“生态保护优先”理念协调推进高质量发展，推动改善民生，努力实现发展高质量和生态高品质有机统一，确保“一江清水向东流”。

担负起保护“中华水塔”重大责任

2016年8月，习近平总书记在青海考察时强调，“青海生态地位重要而特殊，必须担负起保护三江源、保护‘中华水塔’的重大责任。要坚持保护优先，坚持自然恢复和人工恢复相结合，从实际出发，全面落实主体功能区规划要求”。

党的十八大以来，青海坚决扛起维护生态安全、保护“中华水塔”的重大责任，将生态保护转化为最生动的实践，先后制定主体功能区规划、保护“中华水塔”行动纲要等制度体系和行动方案，以系统规划引领青藏高原生态系统保护和修复。

青海省果洛藏族自治州玛多县扎陵湖乡卓达村牧民桑保，难以忘记居



资料图

住地多年前生态状况：“湖泊干了、河溪断流、风沙大得能把路堵上。”黄河源头这些年发生的大变化让他高兴：

“湖泊多了，草长得好了，野生动物多得不得了。”

以坚决的行动落实严格的生态保护。2020年8月以来，青海省整治祁连山南麓生态环境突出问题771个；三江源地区的49处矿业权和水电站

全部注销。海拔4200米的青海木里矿区，昔日露天开采形成的矿坑经过整治，种草复绿区域已经返青。

从2016年3月启动三江源国家公园体制试点，到2021年10月正式设立三江源国家公园，青海推行大部门制改革，探索生态管护员制度，有序扩大社会参与，探索走出了新路。

55岁的阿扎是玉树藏族自治州杂多县昂赛乡都村牧民。在他看来，三江源国家公园建设最大的特点，是保留了原住民、保留了畜牧业，让牧民群众参与到生态保护中并获得收益。

这10年，青海交出了亮眼的生态答卷：累计落实生态投资193.5亿元；青海湖流域综合治理等重要生态系统保护和修复实现全覆盖；湿地面积814.36万公顷，稳居全国首位；青海湖连续10多年水位上升，水体面积达到4625.6平方公里；森林覆盖率从5.2%提高到7.5%；三江源地区的草地覆盖率、产草量分别提高10%和30%以上。

牢固树立绿色发展理念

2016年8月，习近平总书记在柴达木盆地察尔汗盐湖考察时指出，务必处理好资源开发利用和生态环境保护的关系。发展循环经济是提高资源利用效率的必由之路，要牢固树立绿色发展理念，积极推动区内相关产业流程、技术、工艺创新，努力做到低消耗、低排放、高效益，让盐湖这一宝贵资源永续造福人民。

遵循总书记重要指示指引，青海盐湖循环经济发展步入了快车道：“5G+采盐船自动控制”系统的运用，既提高了资源采收效率，（下转二版）

海西州2022年“智阁鲁如”文化旅游艺术节暨旅游文化推介会开幕

本报讯（记者 索南江措）8月6日，海西州2022年“智阁鲁如”文化旅游艺术节暨旅游文化推介会在天峻县开幕。州政协主席李科加出席开幕式并宣布开幕；州人大常委会副主任斯琴夫，柴达木循环经济试验区管委会常务副主任祁霄云，天峻县主要领导及州直相关部门负责同志出席。

与以往不同的是，今年的“智阁鲁如”文化旅游艺术节是由州委、州政府主办，天峻县承办，这是州委、州政府全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻落实党中央国务院决策部署，以文化旅游、文创产品、农牧产品等展示为平台和抓手，充分挖掘天峻民族传统文化资源、丰富群众精神文化生活，展示海西形象、宣传海西文化、推介海西旅游，立足资源优势，培育和打造高原自然风光、民俗风情体验等特色旅游品牌，以节庆促旅游、促开放、促发展。围绕“打造国际生态旅游目的地”目标与定位，海西州以生态保护、旅游规划、产业布局、基础设施建设、重点资源配置为重点，编制《海西州全面融入国际生态旅游目的地建设实施方案》《海

西州全面融入国际生态旅游目的地建设若干措施》，推动“自然生态+旅游”“工业资源+旅游”“红色文化+旅游”“天文科普+旅游”融合发展。今天的海西，生态旅游已经“靓”起来、特色品牌也日益“响”起来、生态资源合理开发也“活”了起来，尤其是在八月的天峻草原，更能感受到这幅彰显海西生态旅游魅力的新画卷。

据悉，本次艺术节为期5天，设有民族服饰表演、大型歌舞表演，也有射箭、摔跤、拔河、举重、大象耕地等民族传统体育比赛。

八月，共赴一场草原盛会

——写在海西州2022年“智阁鲁如”文化旅游艺术节开幕之际

本报记者 索南江措

八月的天峻，草原如画，在巍峨雄峻的天峻山下，在秀美绵延的布哈河畔，海西州2022年“智阁鲁如”文化旅游艺术节在天峻县隆重开幕。

这是一场全民盛宴，一大早来自全县各地的牧民群众身着盛装，扶老携幼；干部职工精神抖擞，组织有序；来自各地的游客、媒体朋友们喜笑颜开，充满期待。

随着艺术节的开幕，优美的音乐与瑰丽多姿的民族服饰表演相得益彰，让媒体朋友及游客目不暇接，无数摄像头对准了舞台，各路摄影爱好者更是抓住了好时机，用他们的“长

枪短炮”定格了赏心悦目的画面。“观看节目后感到很震撼，祝福祖国繁荣昌盛，祝愿天峻越来越美丽。”来自浙江的游客李生兰说。

文化连接世界，旅游丰富人生。来自湖北的游客张先生一家此次随朋友到天峻旅游，刚好遇到了艺术节开幕，这让他喜出望外，他高兴地告诉记者：“我对藏族文化特别感兴趣，这次到天峻县，能见到原汁原味的文艺表演，让我更进一步了解了藏文化，真是不虚此行，我还听朋友说这边有很多景点，我一定要去转转。”

天峻县素有“神湖之源”“骏马之乡”的美誉，是一个以藏族为主体的多民族聚居地区，特殊的地理位置和文化

传统，造就了天峻绚丽多彩的自然风光和浓郁独特的民俗风情。青海湖最大的支流布哈河横贯县境，国道315线，青藏铁路穿越县境，交通条件十分便利，天峻旅游资源非常丰富，有古老的岩画群，壮观的石经院，著名的二郎洞，景色宜人的天峻山……

近年来，天峻县紧紧围绕“融入国际生态旅游目的地”总体部署，牢牢守住“生态优先、绿色发展”底线，完善规划措施，加大旅游宣传推介，夯实旅游景观基础设施，加快旅游项目建设，提升旅游服务水平，生态旅游产业发展逐步呈现良好态势。

天峻县委宣传部副部长、县文化旅游广电局局长周措吉说：“立足资

源优势，天峻县把发展文化旅游和生态畜牧产业作为县域经济新的增长点，以“智阁鲁如”文化旅游艺术节为媒，充分展示天峻形象、宣传天峻文化、推介天峻旅游，推动文旅深度融合，做到以节庆促旅游、促开放、促发展。”

八月的天峻，有自然之美，有生态之美，更有着最动人的草原风光。铭记“绿水青山就是金山银山”理念，天峻县各级干部群众努力朝着打造生态文明高地的目标踔厉奋进，一幅人与自然和谐共生的生态画卷正在柴达木东部徐徐展开。天峻准备好了，在这风光旖旎的八月，让我们共赴这场草原盛会吧！

攻坚克难 逆势攀升 海西州上半年经济工作巡礼

本报记者 马兰花

火热的八月，海西各大旅游景区游客持续增加，市场超市人头攒动，餐饮场所美食飘香，大街小巷快递、外卖小哥穿梭往来……广袤的柴达木盆地，到处是一片繁荣的景象。热气腾腾的烟火气里，传递着力量、幸福和希望。

不久前，从召开的全州上半年经济运行分析会上传来这样一组数字：上半年，海西州第三产业增加值完成149.09亿元，同比增长1.1%，增速位列全省第一。成绩的背后，是海西州为推动第三产业稳步发展作出的不懈努力。

提振信心 不断释放市场活力

在格尔木阳光超市、德令哈旺客来土暖锅、乌兰万达家具家电店等商场超市、餐饮店里，前来消费的顾客络绎不绝，得益于我州开展的“相约柴达木 消费惠万家”促消费活动，人们消费的热情如同火热的天气一样热度不减。“这些东西差不多得200元，减去60元的消费券，我只需付140元就可以，真是划算极了。”在德令哈宁食超市购物的市民王敏打开云闪付里的消费券正在支付。

这张小小的消费券，在海西州掀起了一场全民消费的热潮。

“受疫情影响，我们店里的营业收入有一定程度的下降，自从有了消费券促销活动后，来吃饭的客人比平时又多了几桌，每天晚上基本都有抢了券的客人来消费，生意比之前好了很多。”德令哈市吉尔达新派火锅店店长韩女士说。

为落实落细稳住经济一揽子政策措施，积极应对疫情带来的不利影响，及时扭转消费市场萎靡的局面，我州有关部门会同中国银联青海分公司、中国移动海西分公司等企业，投入资金260万元开展了“相约柴达木 消费惠万家”“相约格尔木 消费惠万家”“畅享数字生活”“双品网购节”等促消费活动。通过线上线下融合的方式在商超、餐饮、家电等重点领域和企业开展让利让利互动，为全面提振消费信心，加快消费按下“快进键”。

同时，为增强重点企业消费的拉动作用，州商务局为12家新增入限的批发、零售、住宿、餐饮企业发放奖励资金135万元。为进一步增强消费活力，（下转二版）

促进市场回暖 推动提质增效

海西州多措并举并举助力第三产业稳步发展